

温县发现“鸟中熊猫”黑鹳

本报讯(记者赵改玲、李晓军)12月16日,摄影家王传波在温县番田镇西城外村河边发现一群国家一级保护动物黑鹳。记者从温县林业发展服务中心获悉,此次近距离清晰观测到黑鹳,标志着温县生态保护与修复工作取得突破性进展。

黑鹳全球仅存2000多只,我国现存1000多只,因此,它同大熊猫一样珍贵,被人们称为“鸟中熊猫”。

“黑鹳体态优雅,动作稳健,正在浅滩觅食,状态非常好。”王传波回忆发现黑鹳的场景时说,它们羽色鲜明,在阳光下喙与腿的红色十分醒目,与周边环境构成和谐画面。黑鹳对栖息地环境要求极为苛刻,被誉为“生态环境活指标”,其出现是温县区域生态系统健康、食物链完整的最有力证明。

“黑鹳的到来,并非偶然。”温县林业发展服务中心相关负责人表示。近年来,



当地持续开展黄河湿地保护与修复专项行动,通过划边定界、安装观鸟设施、加强巡护管控等措施,系统提升湿地生态功能,为候鸟提供了洁净的水源、丰富的食物和安全的栖息环境。

在这些举措的推动下,温县生态环境不断改善,引得各类飞鸟翔集于此。除了

黑鹳外,还有“双鹭翅翩跹,一柱立未收”的白鹭、“红嘴嵌金鳞,白羽滚明珠”的鸬鹚、“映阶碧草自春色,隔叶黄鹂空好音”的黄鹂、“水阔天低云暗澹,朔风吹起自成行”的鸿雁。

上图 在温县发现的黑鹳。

王传波 摄

“品阅怀川文脉·百科知识擂台赛”年度擂主争霸赛收官 冠军得主一年借阅图书126本

本报讯(记者赵改玲)12月20日,焦作广播电视台6号演播厅内气氛热烈,2025年度“品阅怀川文脉·百科知识擂台赛”擂主争霸赛在此画上了句号。

本次大赛由市文化广电和旅游局主办,市图书馆和市图书馆学会承办,我市各级各类图书馆、教育机构、文化团体等共同协办。

大赛自3月开赛以来,吸引了众多“知识勇士”积极参与,最终前五期的“期擂主”进入年度擂主争霸赛。

第一轮“先声夺势”:选手沉稳作答,展现出扎实的知识储备;面对风险题时,选手谨慎抉择,或稳扎稳打选择低分值题目,或大胆挑战高分值难题,尽显策略与胆识。

第二轮“狭路争锋”:首轮

排名末位者进入复活赛,其余选手两两分组对抗。选题涵盖文学、历史、地理等多个领域,选手交替答题,比分紧咬。

第三轮“巅峰对决”:知识接力、快问快答,选手思维敏捷、知识渊博,展现出了极高的竞技水平。

经过两个半小时的比拼,最终姚月帅斩获年度总擂主,收获了价值2000元的奖品。2位“最佳擂主”分别为谢辉、张佳蕾,4位“优秀擂主”分别是王家威、冯京亚、李睿航、吴奇凡。

冠军是如何炼成的呢?是用知识堆积起来的。

姚月帅是河南理工大学工商学院的一名学生,也是该校2024年度大学生借阅图书数量排名第一的学生,共借阅126本书籍。他自称一枚“书

虫”,认为读书是一个很好的爱好。他喜欢读《三国志》《长物志》,总感觉历久弥新的文字能传递超越时空的力量。

“书籍是可以了解世界的窗口,人有局限性,读书可以在某种程度上帮你超越这个局限。”姚月帅说。

比赛中的互动环节吸引观众积极参与,参与者还获得了市图书馆准备的精美礼品。

据悉,此次大赛不仅为“知识达人”搭建了展示自我的舞台,让他们在竞争中提升自我、收获成长,更以趣味竞赛、同步直播的形式,激发了大众对各类知识的探索热情,营造了全民阅读、终身学习的良好氛围。市图书馆将开展更多丰富多彩的文化活动,为深化全民阅读、推动书香焦作建设添砖加瓦。

铁棍山药、云台山水……

焦作籍演员曹征用短视频宣传家乡

本报讯(记者赵改玲)“我想带你回河南,让恁爱上河南饭……铁棍山药你吃不完,河南豫剧可带劲,最后再逛逛云台山,中不中?”近日,焦作籍影视演员曹征宣传河南、介绍家乡的短视频引起关注。“特别喜欢他,原来他是焦作的

啊。”不少网友留言说。

曹征是土生土长的焦作人,毕业于北京电影学院。他是热播剧《红高粱》里的钱玉郎,是《芈月传》里的楚怀王,是《幸福到万家》里的万传家,虽都是反面人物,但他的表演“圈粉”无数。演艺圈中,从不

乏以出彩反派角色征服观众的演员,曹征就是其中之一。

戏外的曹征家庭幸福,充满正能量,他的家庭故事曾登上《婚姻与家庭》杂志。

这次,曹征通过短视频宣传焦作,让更多人了解焦作、爱上焦作。

数九寒天开启 本周前期气温低迷

本报讯(记者杨景鹏)昨日,我们迎来了冬季的第四个节气冬至,“数九”寒天正式开始。“一九二九不出手”,我市天气也十分“应景”,未来几天气温低迷,并伴有零星小雨天气,寒意十足。

昨日,记者从市气象台获悉,根据最新气象资料分析,未来7天,我市以多云或晴天气为主,气温有所起伏,12月23日风力较大。预计本周降水量在0毫米至2毫米;本周平均气温2℃~5℃,较往年同期略偏高;本周极端最低气温-4℃左右。

未来3天,我市具体天气

情况是这样的:今天,多云到阴天,偏东风2级至3级,最低气温1℃,最高气温6℃,夜间部分地区有零星小雨,偏东风2级至3级转偏西风3级至4级,阵风7级左右;明天,多云到晴天,偏西风3级至4级,阵风7级左右,北部山区阵风9级,最低气温0℃,最高气温13℃;后天,晴天间多云,西南风2级至3级,最低气温-3℃,最高气温9℃。

受冷空气影响,我市气温低迷,今天达本轮降温的低点,可谓全天候寒冷。明天,最高气温短暂回升,后天便将回落,市民外出要注意保暖。

“翰墨润中原”美术书法作品大赛评选揭晓 我市17件书法作品上榜

本报讯(记者赵改玲)记者从市文联获悉,近日,2025年“翰墨润中原”河南省美术书法作品大赛书法作品省级决赛评选结果正式揭晓,我市书法家喜获佳绩——获奖作品、优秀作品共计17件,在全国名列前茅。

王金标、刘占甫、李汶睿、张迦勒、武庆宇、魏明超6人的作品获奖;李娅琦、李维英、连晨旭、张占军、张跃军、岳国杰、胡卫平、原永平、钱磊、戚海潮、路文超11人的作品获评优秀。

冬至饺子香 调解暖人心

本报讯(记者赵改玲)热饺子出锅香四溢,邻里欢笑解隔阂,稚童变脸添暖意……12月20日上午,山阳区艺新街道“冬至好妈妈”工作站门前暖意融融,一场主题为“冬至饺子暖千家老电力情传万里温”的冬至联合行动爱心饺子宴在此举行。

省级志愿服务示范培育项目“家和万事兴”矛盾调解志愿服务项目的实施单位焦作市张冬香好妈妈社会工作服务中心,携手焦作供电公司东区供电中心,不仅把“矛盾调解”的理念搬进餐桌,更融入了红领巾家风宣讲与孩童的传统变脸表演,让102位老人在饺子香、笑声里,读懂了“家和万事兴”的真谛。

活动现场处处是暖心场景:省级志愿服务示范培育项目“家和万事兴”矛盾调解项目案例展板前,老人们围着调解员听“晒被子纠纷调解”故事,不时点头说“这办法咱也能用”;焦作供电公司东区供电中心宣讲员结合电表纠纷调解案

例讲用电安全,78岁的刘大爷举着小礼品说“不光学会安全用电,还知道咋跟邻居好好说话”;最热闹的当属变脸表演环节——小朋友穿着传统戏服,一甩袖、一转身,红、蓝、黑三色脸谱接连变换,台下老人们拍手叫好,小演员还走下台给爷爷、奶奶递上自制的“和睦小卡片”,上面写着“祝爷爷、奶奶家和万事兴”。

活动尾声,项目负责人张冬香拿起话筒:“我们要让调解服务像今天的饺子、孩子的演讲和表演一样,热乎乎、接地气,把‘家和’的种子种进更多人心里。”张冬香说。

这分传递“家和”的暖意并未停歇。12月21日,焦作市张冬香好妈妈社会工作服务中心志愿者又走进中站区朱村街道北朱村,开展了“冬至暖乡·家和邻睦”主题活动。通过组织“千人饺子宴”等活动,将温情服务与和谐理念送到村民家门口,让乡村邻里在节日氛围中感受“家和万事兴”的温暖力量。